

俄方退无可退 被迫强硬回应

明年初与美国和北约启动谈判

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫22日说,就俄方先前所提涉乌克兰局势的安全承诺文件草案,俄罗斯新年伊始将与西方国家谈判。

拉夫罗夫22日接受“今日俄罗斯”电视台采访时说:“我们同意明年初启动与美国谈判代表的双边接触,这将成为第一轮谈判。”

他说,俄方已经向美国政府官员提交涉及双边关系的文件,两国元首的安全政策助理同意进一步谈判。俄方还希望与北大西洋公约组织就第二份文件草案谈判,将在俄美双边谈判后展开,但同样在明年1月。

俄罗斯外交部上周提交两份涉及美国等西方国家安全承诺的文件草案,要求北约停止“东扩”、不在“乌克兰及其他东欧国家、南高加索和中亚国家”开展任何军事活动、不吸收原苏联加盟共和国加入北约等。

美国国务院分管欧洲和欧亚事务的助理国务卿卡伦·唐弗里德21日说,美国政府准备讨论俄方所提文件草案,将从美俄双边会议、北约与俄罗斯理事会以及欧洲安全与合作组织三个层面谈判。



12月23日,在俄罗斯首都莫斯科,俄罗斯总统普京回答新华社记者提问。

新华社发

同一天,美军参谋长联席会议主席马克·米利与俄联邦武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫通电话。两人通话细节没有公开。按米利发言人的说法,

双方讨论了区域安全议题。

拉夫罗夫受访时对美国政府的处理方式表达欢迎,认为这样做有助推进谈判。他希望美方认真对待俄方安全诉求。

求,因为俄方这样做出于防御目的。

美国和乌克兰近期声称,俄罗斯在俄乌边境地区集结重兵,可能“入侵”乌克兰。俄罗斯强调北约军事部署进一步威胁俄边境安全,俄方有权在境内调动部队以保卫领土,无意威胁或进攻他国。俄总统普京21日说,俄方没有退让空间,被迫作出强硬回应。

乌克兰防务官员22日称,俄罗斯进一步调整军事部署,如今有超过25万人在俄西部地区集结,乌方正密切留意局势变化。

美国国务卿安东尼·布林肯22日与欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利讨论乌克兰局势。美国国务院发言人内德·普赖斯说,双方强调在对乌政策方面有必要协调一致,如果俄军“入侵”乌克兰,俄方将承受巨大后果。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克同一天说,她“非常关注”俄方准备诉诸军事举措的表述。贝尔伯克认为对话对缓和局势至关重要,强调各方重返“诺曼底模式”的重要性。

“诺曼底模式”指俄罗斯、乌克兰、德国和法国就乌克兰局势的磋商机制。

据新华社电

美批准紧急使用首款新冠口服药物

新华社华盛顿12月22日电(记者谭晶晶)美国食品药品管理局22日批准首款可紧急用于治疗新冠病毒感染的口服药物,用于治疗患新冠轻症至中症的成人和12岁及以上儿童,以及具有较高重症风险的人群。

美药管局在一份声明中说,美国辉瑞公司生产的这款口服药物名为Paxlovid,由两种抗病毒药物组成。患者须在确诊新冠后尽快服用,并在出现新冠症状后5天内开始服用,连续使用时间不能超过5天。

声明说,经过对所有可用科学依据的评估,美药管局认为Paxlovid可能对治疗新冠轻症至中症患者有效,其已知和潜在益处超过其已知和潜在风险。这款药物的常见副作用可能包括味觉受损、腹泻、高血压和肌肉酸痛等。

美药管局药物评估和研究中心主任卡瓦佐尼表示,随着新变异毒株的出现,新冠疫情防控进入关键阶段,紧急授权使用这款口服药物为抗击新冠病毒提供了新的工具。



■辉瑞公司员工查看口服药物Paxlovid生产过程。新华社发

赴日美军享“特权”
捅出日本防疫漏洞

位于日本冲绳县的美军汉森营地近日暴发新冠病毒聚集感染。多名日本政府消息人士23日证实,除汉森营地外,还有其他驻日美军人员没有在赴日前进行新冠病毒核酸检测。

共同社报道,美军做法令日本入境防疫出现漏洞,但面对在日本国内享有“特权”的美军,日本政府并不能要求美方执行彻底的防疫举措。

截至23日,位于冲绳县的驻日美军汉森营地报告232名海军陆战队员确诊感染新冠病毒。至于他们是否感染了奥密克戎毒株,日本内阁官房长官松野博一23日说,日方正就检测问题与美方做最后协商。

驻日美军营地暴发的疫情已传染给日本雇员。冲绳23日报告新增4例日本人感染奥密克戎毒株的病例,包括3名在美军基地工作的雇员和1名不满10岁的儿童,这名儿童的家人先前感染新冠。目前冲绳关联美军基地的奥密克戎毒株感染人数已增至10人。

据共同社报道,日本首相官邸先前说,所有驻日美军赴日前都没有做核酸检测,随后改口称正在调查,预计政府最早24日发布调查结果。外务省官员23日告诉媒体记者,除汉森营地外,还有其他驻日美军基地人员在赴日前没有做核酸检测。

驻日美军司令部23日接受共同社记者采访时说,按照今年9月美国疾病控制和预防中心发布的防疫指南,对于乘坐军用飞机抵达美军设施的士兵,如果他们已经完成新冠疫苗接种,则无需在抵达前做核酸检测。

按驻日美军司令部的说法,鉴于汉森营地暴发聚集感染,目前已要求美军须在赴日前72小时内做核酸检测。

冲绳县知事玉城丹尼23日批评美方没有切实采取防疫对策,县防疫负责人担忧,感染人数今后可能持续增加。共同社报道,长期以来,冲绳县一直承受美军基地噪音、士兵犯罪等问题,这次美军捅出防疫漏洞令冲绳民众更加愤怒不安。

尽管驻日美军曝出不少问题,但日本仍视驻日美军为确保日美同盟军事威慑力的重要存在,为此每年向美方支付高额“保护费”。据新华社电

英国

日增新冠数超10万

新华社伦敦12月22日电(记者郭爽)据英国政府22日公布的数据,该国当天新增新冠确诊病例106122例,是疫情暴发以来该数据首次超过10万例。

22日数据显示,英国累计新冠确诊11647473例;当日新增新冠死亡病例140例,累计死亡147573例。英国12岁以上民众中超过82%已接种两剂新冠疫苗,超过53%的人接种了加强针。

据英国卫生安全局22日发布的数据,该国当天新增奥密克戎毒株感染病例13581例,累计感染74089例。英国卫生大臣赛义德·贾维德日前指出,英国的奥密克戎毒株实际感染病例数可能“显著高于”官方数据。

近日苏格兰、威尔士和北爱尔兰先后宣布将实施更严格的防疫限制措施,包括要求保持社交距离、限制室内外活动人数等。英格兰地区确诊感染新冠病毒的人须自我隔离10天。但英国政府22日宣布,英格兰地区的新冠病毒感染者在自我隔离第六天和第七天如果两次新冠检测结果均为阴性,可提前3天停止自我隔离。

英国首相约翰逊21日表示,政府不会在圣诞节前进一步实施新冠防控措施。英国科学界部分专家对此评论说,这是“冒险”行为,如果奥密克戎毒株继续在英国快速传播,延迟收紧防控或将导致未来需要更严格的限制措施。

此外,英国政府22日宣布,决定为实施英国国民保健制度再购买425万个疗程的抗新冠病毒药物,以对抗奥密克戎毒株。

尼日利亚

销毁过期阿斯利康新冠疫苗

新华社阿布贾12月22日电(记者郭骏)尼日利亚卫生部门22日在尼首都阿布贾郊区一个垃圾填埋场,集中销毁了由欧洲国家捐赠、现已过保质期的超过100万剂阿斯利康新冠疫苗。

尼日利亚国家初级卫生保健发展局局长费萨尔·舒艾卜当天在销毁活动仪式上表示,尼卫生部门已从全国各地回收了超

过106万剂到11月过期的阿斯利康新冠疫苗,予以集中销毁。

舒艾卜说,这些由欧洲国家捐赠的疫苗运抵尼日利亚时就已快过保质期,但由于当时新冠疫苗极度短缺,尼政府不得不接受。目前尼全国仍有一些剩余保质期较短的疫苗,给政府的疫苗分发和接种工作带来巨大挑战。



■12月22日在尼日利亚首都阿布贾郊区拍摄的过期阿斯利康新冠疫苗销毁现场。

新华社发